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Introduzione 
 

 
Il programma WISE di proprietà della Federazione viene dato in uso ai Comitati Regionali per 
gestire le manifestazioni. 

Possono usare il programma WISE solo gli operatori accreditati e potranno accedervi dopo che 
saranno fornite specifiche password. 

Questo manuale servirà per darvi le prime indicazioni sull’operatività del programma. In seguito, vi 
farò accedere ad una gara solo vostra con la quale potete fare le prove e comunque, quando dovrete 
gestire le manifestazioni, potete avere il mio supporto e quello degli altri operatori. Sarete inseriti in 
una chat con la quale potete chiedere aiuto o chiarimenti e il primo degli operatori disponibile vi 
risponderà. 

Il primo passo, prima di iniziare a preparare la manifestazione, è di leggere bene e capire il 
Regolamento della manifestazione. Dobbiamo assimilare sia il regolamento specifico della 
manifestazione che il regolamento generale che si trova pubblicato sul Regolamento attività (anno 
in questione). 

Avere sottomano l’orario delle gare della Manifestazione. 

Avere inserito le gare nella procedura “Iscrizioni online” (questo vi sarà spiegato a parte)  

Ora si può iniziare a preparare la base dati. 

Ecco come appare la procedura quando si apre. 
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Questa è la maschera che appare dopo aver digitato la password. 
 

 

 
 
 

Andate su Gestione Sistema 

 



pag.5  

PreparazioneManifestazione 
 
 

Cliccate su Manifestazione 
 

 
Qui se cliccate sulla freccia blu della manifestazione il programma andrà su quella manifestazione e 
in alto a destra potete vedere su quale siete collegati 

 
Ora dovete creare una nuova Manifestazione. Andate su Nuova Voce 
Vi apparirà laseguente maschera vuota. Riempite solo le parti che ho riempito io. Quando riempite 
o modificate una maschera Fate sempre salva dati 

 

 
A questo punto tornate su manifestazioni e cliccate sulla gara scelta. In alto a destra vi apparirà la 
gara con la quale siete collegati. Vi dirà Attenzione! Inserire le opzioni generali 

 
Quindi andate su Dati Generali e riempite le maschere che si presentano. Una volta riempite fate 
salva dati. Non le salva una alla volta ma tutte insieme. Una volta che è tutto salvato potete 
modificare una singola maschera. A questo punto fate salva dati sulla maschera modificata. 
All’interno trovate le singole maschere che dovete modificare e precisamente: 
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 1 - Intestazione e date 

 2 - TipoManifestazioneeattività  

 3 - Categorie partecipanti 
 4 - Impianti 
 
Io le riempirò così vedete i campi che vanno riempiti 

 

1- Intestazione e date 
 

Una raccomandazione: state attenti alla data di inizio e fine. Per il cronometraggio inserite 
quello che ci sarà durante la manifestazione. Esempio F.I.Cr. Firenze (se vengono i cronometristi di 
Firenze) 
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2- Tipo Manifestazione e attività 
 

 

 
In ogni singola cella vedete una freccetta. Cliccate sopra e viappariranno tuttele scelte. In 

Codice manifestazione iscrizioni dovete mettere l’ID che appare sulle iscrizioni online. 
In Accrediti da anno dovete metterel’anno precedente per le gare che si svolgono entro il 15 
giugno e l’anno corrente per quelle che si svolgono dopo. 

Esempio una gara che verrà effettuata il 15 febbraio 2026 dovete mettere da 2025, mentre 
per una gara che si effettuerà il 16 giugno 2026 dovete mettere da 2026 

 

3- Categorie partecipanti 
 

Per inserire le categorie andate sul lato destro, evidenziate le categorie e poi andate sulle freccette e 
cliccare su > 
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4- Impianti 
 

Sulla sinistra vi appariranno tutti gli impianti della provincia di Firenze (Gli impianti li inserisco io). 
Evidenziate l’impianto di riferimento e portatelo sulla destra del quadro. A questo punto salvate il 
tutto. 
Andate su Gestione Sistema e cliccate su Opzioni Generali. 
Anche qui ci saranno diverse maschere  
Iscrizioni 
Risultati  
Cronometraggio  
Top Events 

Iscrizioni 
 

 
Fleggate le caselle che vi interessano 
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Risultati 
Ora dovete andare su Risultati e dovete mettere la spunta su Sync Ftp e Carica html. Vedrete che 
in alto inizierà a girare una rotellina. Lasciate stare fino a che non ha terminato (ci vorrà un 
pochino). 

Cliccate Punti su stampe Risultati se nella Manifestazione sono richiesti i punteggi. 
 

Mettete sempre Su Testata di stampa per colonna Società una dicitura. Normalmente si scrive 
Società. (se non si scrive nulla non salva) 
Nel campo FTP-Directory mettete le ultime 5 cifre dell’ID della gara in oggetto precedute da REG 
se è Regionale e COD se è Nazionale 
Sync FTP e Carica html fatelo dopo che avrete scaricato gli iscritti. 

 

Cronometraggio 
 

Lasciate i campi vuoti se durante la gara non ci sarà il collegamento con i cronometristi 
Altrimenti inserire la cartella dove vengono salvati i file del Crono (come nella seguente 

maschera). Il PC deve avere Dropbox per collegarsi con i cronometristi. Comunque basta che il 
collegamento venga fatto solo da uno dei due operatori. Maggiori informazioni vi verranno fornite a 
parte. 
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Top Events 
 

Nelle manifestazioni a livello regionale di solito non si compila nessun campo tranne che Testata 
di stampa, che deve essere uguale a quello inserito precedentemente in Testata di stampa per 
colonna Società, altrimenti non salva. 
Ora salvate. 
A questo punto inseriamo il regolamento delle gare della manifestazione 

 

Programma gare 
 

 

 
Andate su Preparazione e cliccate su Programma gare.Vi apparirà laseguente maschera. Se 
avete già inserito gare vi appariranno. Fate Nuova voce 
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Questa è la maschera che si presenta 
Dovete riempire tutti i campi della prima maschera, poi dovete andare su Categorie partecipanti ed 
inserire solo la/le categoria/e interessata/e. 
Nel campo Codice potete mettere quello che volete, invece nel campo Codice federale dovete 
mettere il codice federale che è sulle iscrizioni on line. 
A questo punto fate salva e vi apparirà la maschera che vi permetterà di inserire le specifiche della 
gara. 

 
Di seguito tutte le maschere compilate 
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A questo punto cliccare su Crea e si aprirà la seguente maschera. Importante fate sempre Crea gara 
altrimenti appare nell’elenco gare ma non potete elaborare gli iscritti 
Dovete anche indicare in Composizione se è migliori nella prima o nell’ultima (a seconda del 
regolamento gara) 
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Cliccando su Cronometraggio è possibile scegliere se elettrico o manuale e inserire in Prestazione 
il formato giusto. 

 
Un consiglio che vi do è, in fase di preparazione, mettere sempre 1(una) serie poi quando avete gli 
iscritti mettete il numero giusto delle serie. Ricordatevi di mettere nella casella Intervallo (Minuti) 
i minuti che devono intercorrere tra una serie e l’altra, poi cliccate su Genera Intervalli. 
Automaticamente darà un orario a tutte le serie come potete vedere cliccando su Lista data e ora 

 

 
Invece cliccando su Corsie vi darà una serie di scelte che dovete mettere secondo il Regolamento 
della Manifestazione. 
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Preparazione gara a batteria e finale 
 

Nella prima maschera, dove avete inserito i dati generali dovete mettere Turni nella casella 
Serie/Turni. Nell’impostazione del regolamento gara dovete mettere quanti atleti passano e le 
regole per la finale. In questo caso passano 8 atleti e mettendo 2 in Ultimo piazzamento passano i 
primi 2 di ogni batteria e i migliori tempi 

 

Così abbiamo creato le batterie. Fate Salva, Vi apparirà la seguente maschera. Vedete che ci sono le 
batterie. 

 

Ora fate Crea e nel campo Tipo mettete Finale e nel Tipo di assegnazione corsie mettete 
Predeterminata 
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Gare Aggregate 

Può essere richiesto, specialmente nelle gare lunghe con più categorie di partecipanti di 
aggregare due o più gare. Questa operazione ci permette di avere una gara unica (con le gare unite) 
da comunicare sia ai cronometristi che alla giuria corse. Poi una volta inseriti i risultati sarà 
possibile inserirli e disaggregare i risultati nelle singole gare. 

Intanto dovete creare una gara che chiamerete per esempio Aggregata 1500 Uomini. Dove 
poi potete collocare le gare dei 1500 che volete aggregare. 

Quindi andate su Preparazione  Gare Aggregate  Nuova voce. Scegliete la gara aggregata 
che avete creato. State attenti che nelle Iscrizioni:Tipo di Aggregazione ci sia scritto Molti a Uno 
e in Prestazioni:Tipo di Aggregazione ci sia scritto Uno a Molti. E’ importante perché se date i 
paramentri errati cancella gli iscritti. Quindi evidenziate le gare che volete aggregare e importateli 
sulla destra col simbolo >. Poi Salva i dati. A questo punto la gara aggregata è pronta per essere 
elaborata. 

 

 
Ora andate su ogni singola gara che avete inserito nella gara aggreata e confermate gli iscritti come 
se doveste fare ogni singola gara. 
Poi andate su Iscrizioni Gare Aggregate 
Scegliete la gara aggregata che volete gestire. Vi consiglio di vedere le gare Aggregate. Se vanno 
bene fate Elabora Iscrizioni. 
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A questo punto create i turni della gara aggregata e questa è pronta. Ricordatevi però che 
dovete elaborare i turni iniziali anche per ogni singola gara presente nella gara aggregata. Se non 
fate questa operazione i risultati non si spalmeranno sulle singole gare. 
Una volta che avete inserito i risultati nella gara aggregata, elaborate i risultati, quindi andate su 
Risultati Gare aggregate ed Elaborate i risultati. 

 

 
Poi elaborate i risultati di ogni singola  gara. 

E’ molto importante ricordare che, se abbiamo creato una gara aggregata e poi non viene 
utilizzata, questa va cancellata. Se non si cancella il conteggio degi atleti nel modello 1/Sta non 
risulta corretto. Il conteggio viene fatto solo sulle gare aggregate e non sulle singole gare 
componenti la stessa. 
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Prove multiple 
 
Inserite le gare delle prove multiple. Ricordarsi di mettere in Tipologia che è una gara Multipla 
Componente  altrimenti, quando fate il Regolamento non la trova, poi preparate la gara 
normalmente. 

 

Quando avete inserito tutte le gare andate su Preparazione, quindi Regolamento Prove Multiple 
ed iniziate a preparare la gara. Quando viene preparata la gara sulle iscrizioni on line il programma 
attribuisce ad ogni regolamento delle prove multiple un codice preciso. Importante controllare che il 
codice abbinato alle Prove Multiple sia quello che appare sulle iscrizioni on line. 

 

 

 
Il programma ha assegnato alla Prova multipla Decathlon Allievi il codice 941 ed è quello che 
dovete usare. 
Andate su Preparazione RegolamentoProve multiple. In Dati generali della gara dovete mettere il 
codice gara e il codice federale che sono presenti nelle Iscrizioni on line e riempite tutti i campi 

Poi andatesu Categorie partecipanti e mettete le categorie, quindi andate su Regole di Punteggio. 
Ricordarsi di mettere su Formula quella pertinente alla categoria 
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Una volta inserita la prima gara fate salva e vi apparirà InputFacilitato. Andate sulla maschera e 
potete clonare le gare portando sulla destra le gare della Prova multipla. Poi Elabora selezione. 

 

 
A questo punto la prova multipla è terminata. 
Per confermare gli atleti non dovete andare su ogni singola gara, ma sulla prova multipla 
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Tasse gara 

Questa funzione serve a calcolare quanto le Società partecipanti devono versare alla Società 
organizzatrice come contributo iscrizioni. 
Potete prepararlo in fase di preparazione in modo tale che, quando avete inserito gli iscritti, potete 
elaborarlo ed inviarlo alla Società organizzatrice 

 

Vi appariranno tutti importo 0,00: dovete variarlo per ogni categoria. Gli importi saranno 
indicati nel Dispostivo della Manifestazione. Se ci sono staffette o prove multiple dovete compilare 
anche i campi relativi alla categoria interessata. 

Una volta inseriti gli iscritti dovete elaborare le tasse. Andate su Fogli Gara e poi sulla 
sinistra nella casella nera cliccate su Stampe. Vi appariranno una serie di opzioni. 

Cliccare su RiepilogoTasse. 
 

Mi raccomando scegliete Atleti gara e poi o Stampate o fate Export così vi estrarrà il file in “csv” 
in modo che potete modificarlo. Per esempio, quando nel Regolamento della Manifestazione i Fuori 
Regione hanno un importo diverso, dovete farlo a mano voi. 
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Acquisizione Iscrizioni online 
Andate su Import/Export Dati e poi cliccare su Importa Iscrizioni On Line 
Vi apparirà la seguente maschera 

 

 
Fate Carica Dati. Se avete già scaricato iscritti o li avete inseriti a mano prima di fare Carica Dati 
mettete il flag su Accoda Società Atleti e Atleti Gare 

Una volta che avete acquisito gli iscritti dovete controllare che tutto vada bene e che siano stati 
scaricati tutti. Andando su statistiche vi darà il numero atleti e atleti gara. Confrontatelo con le 
iscrizioni on line. 

Pubblicazione Iscritti 
 

Andate su htm e inserite le opzioni. 
 

 
Dovete mettere per Tipo Gara in per Gara, cliccare su per Team e quindi su Sezione iscrizioni su 
menù 
Lealtre caselle dovete riempirle quando andate in gara e dovete pubblicare le start list e i risultati 
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Ora dovete inserire il logo della Fidal Toscana (logo che v isarà fornito a parte). Andate su Upload 
Images/File ed inserite il logo 

 

 
Ora dovete tornare su Gestione Sistema>Opzioni Generali e dovete mettere la spunta su Sync Ftp 
e Carica html. Vedrete che in alto inizierà a girare una rotellina. Lasciate stare fino a che non ha 
terminato (ci vorrà un pochino). 

Cliccate Punti su stampe Risultati se nella Manifestazione sono richiesti i punteggi. 
 

 
Ora tornate su html e cliccate su Html Main Menù, poi su Html Partecipanti. L’operazione di 
elaborare Html Main Menù andrà fatta ogni volta che fate una modifica sulle sezioni da pubblicare. 
Per esempio quando poi andrete a pubblicare i risultati 

 
 

Collegamento con il Sistema di Cronometraggio 
 

A parte sarà pubblicato il Manuale per il collegamento con i cronometristi dove sono spiegati tutti i 
passaggi. Detto Manuale si chiama Manuale Procedura WiseClient. 

Dovrete istallare sul vostro PC il Programma WiseClient che vi sarà fornito a parte ed avrete 
credenziali diverse da quelle che usate per gestire il programmaWise. 
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Assegnazione Pettorali 
Andate su Iscrizioni, poi Gestione Pettorali e scegliete a quali gare assegnare i pettorali. Se 

fate la scelta Gestione Pettorali Atleti, in Gara scegliere la Gara . Se non fate la scelta li 
assegna a tutte le gare. Una volta fatto scelta vi appariranno gli Atleti. Ora potete metterli 
nell’ordine che volete. Quindi mettete in Pettorale Iniziale il pettorale che volete assegnare al 
primo atleta, poi se li avete in sequenza mettete a Passo +1. Poi cliccate su Lista e 
automaticamente saranno assegnati tutti i pettorali agli atleti che avete scelto. 

In Toscana (a meno di eccezioni dovute allo specifico regolamento) i pettorali vengono dati 
solo alle gare di corsa con partenza o arrivo in linea. Il programma però vuole che ad ogni atleta 
sia assegnato un pettorale. Date pettorali fittizzi a tutti (per esempio partendo da 500), poi 
scegliete ogni singola gara di mezzofondo e assegnate i pettorali che avete in dotazione. 

 

 
Per le prove multiple dovete evidenziare la prova multipla e vi appariranno gli atleti. Oppure in 
Tio di gara da elaborare cliccate su Prove multiple e vi appariranno solo gli atleti delle prove 
multiple. Dovete lasciare i bianco il tipo di Gara. Una volta assegnati i pettorali l’atleta avrà il 
solito pettorale su tutte le gare componenti 
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Preparazione fogli gara 
Prima di tutto dovete confermare gli atleti. Assicuratevi che tutti abbiano il pettorale (il 

programma non vi avvisa, ma non li mette nel foglio gara) 
Andate su Fogli Gara  Conferma Atleti. Scegliete la gara, fate cerca. In basso vedrete tutti gli 
atleti iscritti. Se sono tutti confermati fate Conferma Atleti da Selezione. Sotto la casella coferma 
invece di N-Annulla comparirà S-Conferma. Potete andare su ogni singolo atleta e variare la 
condizione. 

 

 
A questo punto andate su Composizione turni iniziali. Cercate la gara e componetela. La gara è 
pronta. 

Potrebbe essere che dovete variare la serie o la corsia. Andate su Composizione 
ManualeTurni. Scegliete la gara e fate Carica Turno. Andate su Turno o Corsia e fate le 
variazioni che i giudici vi avranno detto di fare. Anche per i concorsi la dicitura è corsia, ma è 
l’ordine in cui gareggiano gli atleti 

 

 
Poi sempre su Fogli Gara andate e cliccate su Chiusura Conferma iscrizioni. Anche qui scegliete 
la gara, fate cerca e confermate da selezione. 
Il foglio gara è pronto e potete stamparlo andando su Fogli Gara Stampe e scegliere se Foglio gara 
o Start List 

A questo punto potete pubblicare i turni iniziali 
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Pubblicazione Turni iniziali 
Una volta in gara andare ancora su Html Opzioni e fleggate tutte le caselle come indicato. Una 

raccomandazione sotto la voce Per Gara dovete fare la solita scelta per tutte le caselle. Poi, se ci 
sono classifiche di Società, fleggate su Sezione Classifiche Società. Salvate e fate ancora una volta 
Html Main Menù altrimenti la pagina sul web non si aggiorna. 

 

 
A questo punto dovete andare su Html Turni Iniziali 

Se siete da soli potete fare Elabora per data. Se siete due operatori è bene che scegliate 
l’opzione Gara e scegliete la gara da pubblicare. Il motivo è che se avete elaborato i turni iniziali, 
ma devono ancora essere controllati e quindi soggetti a modifica, il sistema li pubblica e poi se 
vengono variati gli atleti vanno in confusione. 

 

 

Inserimento progressioni 
 

Per inserire le progressioni andare su Fogli Gara  Progressioni. Si può inserire la 
progressione singola oppure mettere una progressione, contate le progressioni da inserire con 
quell’intervallo e scriverlo . In questo caso dopo la progressione iniziale a m. 1.00 ho considerato 5 
progressioni con un intervallo di 0.10. Dovete sempre scrivere senza punti. Se dovete invece 
lasciare una casella vuota dovete mettere 001 nella progressione singola 
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Inserimento risultati 
 

Per inserire i risultati andate su Risultati  Inserimento Risultati 
 

Inserimento risultati concorsi 
Cercare la gara. Mettere sempre ora di inizio e fine. Poi mettere se le prove sono 6 o 3 o 4 

(secondo il regolamento della manifestazione). Cliccare sull’atleta e inserire la prestazione senza 
punti (Es. per 12,86 inserire 1286) il punteggio viene normalizzato dal programma. Se non ci sono 
prestazioni inserire, al posto di OK, DNS o se ha fatto nulli inserire NM 

Con il vento inserire nella casella il vento (per esempio vento +1,5 digitare 15, per default 
prende il +. Se il vento è meno digitare meno prima del numero. Es -1,1 digitare -11). 

Il passaggio fra i vari campi deve essere fatto con il tab. I risultati vengono salvati solo 
quando il bordo della casella si colora di verde, altrimenti no. 

 

 
Inserimento risultati Corse 

Per le gare di corsa dovete ricordarvi che, se avete inserito nel programma gare i passaggi, prima di 
inserire i risultati, dovete sempre inserire i passaggi. 
Il tempo nei passaggi è sempre al decimo e dovete inserirlo senza punti; il programma lo normalizza 
da solo 
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Poi quando andate ad inserire le prestazioni dovete sempre inserirle senza punti come vi ho fatto 
vedere per i concorsi (quindi il tempo 3:18.74 dovete digitare 31874). Ricordatevi sempre, se 
l’atleta non ha prestazione, di inserire nel campo Tipo c il motivo per cui non ha prestazione. 

 
Inserimento risultati Salto conAsta/Alto 

 
Andate sulla penna a destra dell’atleta. Si aprirà questa  maschera. 
Automaticamente quando digitate –(passo), o(buono) va alla misura seguente; se digitate x(nullo) 
dovete premere Tab per passare alla casella successiva. Una volta inserite le tre x andate su 
Successivo e il programma si posizionerà sull’atleta seguente. Se ci sono tante progressioni e non 
appare Successivo cliccate sulla parte esterna. Si chiude la finestra per inserire i dati dell’atleta; 
quindi cliccate sul seguente atleta. 
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Pubblicazione risultati 
Una volta inserite le prestazioni dovete cliccare su Classifiche e Turni. Questa funzione elabora i 
risultati e asegna le posizioni in base alla prestazione. 
Andate su Ufficializzazione Classifiche. Scegliete la gara e il Tipo Turno (se batterie o finali). 
Quindi, se sono previsti punteggi, inserire In Classifica di società da far visualizzare la classifica 
che avete precedentemente impostata (per le Classifiche di Società ci saranno istruzioni a parte). 

 

 
Fate ufficializza classifica e vi apparirà la seguente maschera 

 
Controllate se tutto è a posto in Vedi fileHtml 
A questo punto la prima volta andate su Html  Html Risultati, poi i risultati saranno 
automaticamente pubblicati ogni volta che li ufficializzate 

 

 
A fine manifestazione dovete inserire Html ris.team e se ci sono Classifiche di Società Html  
Classifiche Società. 
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Controllate che tutte le gare che appaiono sul sito della Fidal Toscana abbiano la spunta.Vuol dire 
che sono stae consolidate e quindi pubblicate. 

 
 

Aquesto punto dovete pubblicare i risultati completi e il modello 1/STA 
 
 

Per farlo andate su Risultati  Stampa Totale dei Risultati, evidenziate tutte le gare e poi fate 
stampa. Dovete fare attenzione perché quando fate stampa totale dei risultati dovete aspettare che la 
rotellina abbia smesso di girare (se non aspettate non elabora tutti i risultati). Salvate il file in pdf. 
Poi fate lo stesso procedimento con 1/sta 

 

 
Una volta creati i file in pdf andate su Html  Upload Images/File e in FILE AGGIUNTIVI(.pdf) 
scegliere il file da pubblicare, uno alla volta, e fate Upload. Vi appariranno sulla destra. A questo 
punto ricordate di cliccare su Html   Main Menù 

 

 
Spero che questo vi serva per iniziare il cammino che noi “vecchi” operatori abbiamo seguito. Le 
funzionalità descritte sono una minima parte di ciò che può essere fatto con questo programma, ma 
queste sono le basi per iniziare a lavorare. 

 
Quando inizierete a camminare da soli, preparerete le basi dati, ma saranno riviste e corrette, in 
modo tale che possiate tranquillamente gestire una manifestazione, ma soprattutto imparare a farle 
sempre più perfette. 

 
Luglio 2025 Tamara Balestri 


